Lycée Léon Blum

Enseignement scientifique (T')

TD n°4 : La loi de Hardy- Weinberg

Chapitre | : La biodiversité et son évolution
Théme 3 : Une histoire du vivant

Exercice 1

La drépanocytose est une maladie génétigue résul-
tant d'une mutation d'un géne de 'héemoglobine.
L'alléle A code pour une hémoglobine saine HbA, tandis
que Falléle S code pour une hémoglobine mutée HbS. Les
individus A/ et AS/S ne souffrent pas de la maladie. En
revanche, les individus 5//5 sont malades. Il a &é@ montné
gue les individus A//S présentent une résistance accrue
au paludisme. Cela explique gue lallele 5 soit répandu
en Afrique, en Inde et dans la péninsule arabique, od le
paludisme est lui aussi present.

Source : Piel (F-B.), et al,, Genetics in Medicioe, 2016,

GEmotype Afila Alls slis
Mombre dindividus 3182 B3a 26
] Répartition des génotypes en République démocratique du
Congo (ROC)

Expliguer les symptomes de la drépanocytose.
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individu nen malade (A/0 ou AJS) > Vaisseau sanguin

Hématie déformée par
I'hémoglobine mutée HbS

Individu souffrant de drépanocytose (5//5)

Les hématies des patients atteints de drépanocytose cir-
culent mal dans les vaisseaux sanguins.

Génotype Afja Aljs 5iis
Nombre de naissances
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Calculer la frequence de lalléle 5 en Républigue démocratique du Congo.
Utiliser 'éguilibre de Hardy-Weinberg pour prédire le nombre d'enfants de chague génotype dans les 350000

naissances par an.

Comparer le nombre denfants réellement malades a la prédiction calculée précedemment.
Proposer une explication a la frequence plus élevée d'individus Af/S dans certaines régions.
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Exercice 2:

Etude d’un population de moutons en Turquie
Géne de la calpastatine chez le mouton

e Legiéme de la cal pastatine: (cast) 2 un offet majeur sur L croissanos
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sur le cinguiéme chromosome chez le mowton. Doux alléles, M et N,
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Des dchantillons de sang ont dié prélewds sur 720 animaux aw total
provenant des populations de mowtons de Kivircik (K0V) et Earacaboy

1) Calculer pour chacune de ces populations de moutons, les fréquences des alléles M et N.
1) Calculer les fréquences théoriques des génes MM, NM et NN en supposant les hypotheéses de la loi de Hardy

—Weinberg respectées

2) Comparer avec les fréquences issues de I'observation.
3) Une des populations n’est pas a I’équilibre, pourriez vous en donner des raisons probables ?




